
 11.  На рисунке показаны графики изменения объёма свинца (А), льда и воды (Б), воска (В) при 
нагревании. 

А)    Б)   В)  

1) При каких температурах плавятся эти вещества?  
2) Чем отличается процесс (А) от процесса (Б)?  
3) Чем отличаются процессы (А) и (Б) от процесса (В)? 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

ИЗОБРАЗИТЕ ОТВЕТ 

12. Разберите и изобразите на графике, как будет вести себя при разных температурах от 0ᵒС 
до 10ᵒС термометр, наполненный водой. Для каких температур показания этого термометра 
будут одинаковыми? Для объёма воды в зависимости от температуры можно применять 

формулу     –                           , где V – объём при температуре tᵒС, 
за единицу принят объём при 0ᵒС. 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 

Дорогой друг! Обязательно скажи себе после олимпиады: 
Я прошел это испытание! У меня все получилось! Я горжусь собой! 

Стремись быть ПЕРВЫМ во всем, и ты станешь ПЕРВЫМ! 

 

 РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ НА КУБОК ИМЕНИ Ю.А. ГАГАРИНА
 

 
 

         

 

 

   

 

 

     

     

 

 

 

    

 
   

       

       

         

Город/район    Школа   Класс   

Фамилия    Имя   

Персональная итоговая таблица (заполняется учителем – членом жюри муниципального этапа) 

Задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Сумма 

Количество баллов              

  /       
Подпись учителя  ФИО учителя 

Ж Е Л А Е М  У Д А Ч И ! 

ВЫБЕРИТЕ ОДИН ПРАВИЛЬНЫЙ ОТВЕТ 

1.  По кольцевой автомобильной дороге длиной L = 5 км в одном направлении едут грузовой 
автомобиль и мотоциклист со скоростями соответственно v₁ = 40 км/ч и v₂ = 100 км/ч. 
Если в начальный момент они находились в одном месте, то мотоциклист догонит 
автомобиль, проехав … 

 А) 6,2 км  Б) 8,3 км  В) 12,5 км  Г) 16,6 км 

2.  Канал шириной L = 8 м перегорожен плотиной. Если глубина канала с одной стороны 
h₁ = 6 м, а с другой h₂ = 4 м, то сила давления неподвижной воды на плотину равна … 

 

 А) 3,2 кН  Б) 160 кН  В) 328 кН  Г) 800 кН 

3. Чтобы растопить кусок льда массой 9 кг, взятый при температуре 0ᵒС, в дровяном 
нагревателе было сожжено 0,5 кг дров. Удельная теплота плавления льда 330 кДж/кг, 
теплота сгорания дров 15 МДж/кг. КПД дровяного нагревателя равен … 

 А) 23%  Б) 32%  В) 40%  Г) 50% 

УЧЕБНЫЙ ГОД 

h₁ 
h₂ 



4. Моток медной проволоки                  имеет массу 20 кг. Сечение проволоки 2 мм². 
Длина проволоки равна …  

 А) 200 м  Б) 1120 м  В) 8900 м  Г) 100 км 

ЗАПОЛНИТЕ ПРОПУСКИ 

5. При одинаковых объёмах масса куска железа                 ) на 12,75 кг больше 
массы куска алюминия                  .  

 Масса куска железа –   кг, алюминия –   кг. 

  
  
  
  
  

6.  Однородный цилиндр, лежащий на горизонтальном столе, выступает за край стола 

на 
 

 
 своей длины. Для подъёма его за тот конец, который лежит на столе, необходимо 

приложить силу 1200 Н, направленную вертикально вверх.  

 Вес цилиндра   Н, а чтобы поднять его за другой конец, нужна сила   Н. 

  
  
  
  
  

7.  При помещении в переохлаждённую воду небольшого кристаллика льда вода немедленно 
начинает кристаллизоваться. Из m₀ = 1 кг воды, переохлаждённой до температуры t = –8ᵒС 
получится   г льда, а чтобы вся вода превратилась в лёд, она должна быть 
переохлаждена до    ᵒС. Удельная теплота плавления льда 335 кДж/кг, 
удельная теплоёмкость воды 4200 Дж/(кг·ᵒС). 

  
  
  
  
  

ЗАПИШИТЕ РЕШЕНИЕ 

8.  В калориметре находится лёд. Каковы масса льда и теплоёмкость калориметра, если для 
нагревания его вместе с содержимым от –3ᵒС до –1ᵒС требуется количество теплоты 
Q₁ = 2,1 кДж, а от –1ᵒС до +1ᵒС – Q₂ = 69,7 кДж?  

Удельная теплоёмкость льда 2100 Дж/(кг·ᵒС), воды – 4200 Дж/(кг·ᵒС), удельная теплота 
плавления льда 330 кДж/кг. 

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

9.  Если опустить в сосуд с жидкостью конец изогнутой трубки, наполненной той же жидкостью, 
а другой конец оказался ниже уровня жидкости в сосуде, то жидкость из сосуда будет 
выливаться через трубку. Такое устройство называют сифоном. Можно ли с помощью сифона 
перекачивать воду через стену высотой 20 м? 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

10.  Сосуд, изображённый на рисунке, целиком заполнен водой. Что произойдёт, если вынуть 
пробку А? Радиус отверстия 0,5 см. 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  


